

УДК 631.812.2:633.63(476.6)

**ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ  
ЖИДКОГО КОМПЛЕКСНОГО УДОБРЕНИЯ АКВАРИН  
НА ПОСЕВАХ САХАРНОЙ СВЕКЛЫ**

**Брилёв М.С., Емельянова В.Н., Золотарь А.К., Рацкевич Т.И.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

В последние годы начали усиливаться «завоевывание» сельскохозяйственное производство жидкие комплексные удобрения как отечественного, так и зарубежного производства. Одним из таких удобрений являются удобрения Буйского химического завода (Россия), например широкое применение в тепличном хозяйстве республики. Для широкого внедрения этих удобрений в технологии возделывания основных сельскохозяйственных культур необходимы научные исследования по изучению ЖКУ Буйского химического завода в почвенных условиях.

В настоящем сообщении представлен материал по эффективности применения ЖКУ Акварин 5 на посевах сахарной свеклы. Исследования проведены в 2010-2011 гг. в производственных условиях СПК «Обухово» Гродненского района на дерново-подзолистой связносупесчаной почве, характеризующейся следующими агрохимическими показателями: pH<sub>KCl</sub> – 6,01, содержание гумуса – 1,90%, P<sub>2</sub>O<sub>5</sub> – 190 мг/кг, K<sub>2</sub>O – 210 мг/кг, В – 0,65 мг/кг, Mn – 59,3 мг/кг. Площадь делянки – 2 га, повторность – трехкратная. Акварин 5 (N – 18; P<sub>2</sub>O<sub>5</sub> – 18; K<sub>2</sub>O – 18; MgO – 2,0; S – 1,5; Fe – 0,054; Mn – 0,004; Zn – 0,014; Cu – 0,01; В – 0,02; Mo – 0,004%) применяли в некорневые подкормки в фазу 6-8 листьев и 18-20 листьев по 2 кг/га на фоне используемой в хозяйстве системы удобрения сахарной свеклы: 60 т/га навоза + N<sub>100+30</sub>P<sub>110</sub>K<sub>200</sub>.

Применяемая в хозяйстве система удобрения сахарной свеклы обеспечивала высокий уровень урожайности корнеплодов. При этом он зависел от погодных условий. В наиболее благоприятном по метеоусловиям 2011 году урожайность корнеплодов составила 724 ц/га, а в засушливом 2010 году – 649 ц/га.

Было установлено положительное действие ЖКУ Акварин 5 на урожайность сахарной свеклы. При этом эффективность применения его в две некорневые подкормки сахарной свеклы также определялась погодными условиями. Внесение Акварина 5 на посевах сахарной свеклы к фону в этом году составила 58 т/га, в то время как в 2010 году – 24 т/га. В среднем за 2 года внесение Акварина 5 обеспечивало увеличение урожайности корнеплодов сахарной свеклы на 41 т/га по сравнению с фопом.

Применение Акварина 5 оказало положительное влияние и на сахаристость корнеплодов – основного показателя качества сахарной свеклы. На варианте с Акварином 5 сахаристость корнеплодов сахарной свеклы была на 0,46-0,65% выше, чем на фоповом варианте и составляла 16,17-16,87%, т.е. была выше базисной (16%).

При оценке показателей технологического качества корнеплодов сахарной свеклы (содержание K, Na, α-амиинного азота) не установлено существенных их изменений под влиянием Акварина 5.

Таким образом, применение ЖКУ Акварин 5 Буйского химического завода (Россия) в дозе 2 кг/га в некорневую подкормку в фазу 6-8 листьев и 18-20 листьев следует считать эффективным приемом повышения урожайности и улучшения качества корнеплодов сахарной свеклы.